

你父親所祝的福

今年教會主題的最後一個分題是「傳遞神的祝福」，我們已經分享過「施與受」，這是「傳遞神的祝福」的根據，和「你來看」，這是「傳遞神的祝福」的原則，「馨香之氣」，這是「傳遞神的祝福」的方法，與「神的糧」，這是「傳遞神的祝福」的動機，今天是「你父親所祝的福」，這是「傳遞神的祝福」的目的，我們盼望用約瑟所受的祝福來說明這個真理。在摩西五經中，關於約瑟的祝福有兩次的記載：一次是個人的，在創世記第四十九章，一次是支派的，在申命記第三十三章。而且，這兩次的祝福是彼此相關的，可見一個人的蒙福，是會影響到整個家族的。

雅各的長子流便因為犯罪，所以長子的名分就歸了約瑟。在約瑟的一生中，他經歷到神是他的牧者、磐石、大能者。『大能者』的希伯來文是 shaddai，意思是一位母親的胸懷。母親的懷乃是小嬰兒所需要的一切，而這位大能者就作了約瑟的一切。

雅各的祝福：『約瑟是多結果子的樹枝，是泉旁多結果的枝子；他的枝條探出牆外…你父親所祝的福，勝過我祖先所祝的福，如永世的山嶺，至極的邊界；這些福必降在約瑟的頭上，臨到那與弟兄迥別之人的頂上』（創 49:22~26）。約瑟是雅各家第一個到埃及的人，所以說『他的枝條探出牆外』。除了雅各給約瑟的祝福之外，在舊約中，也有摩西給約瑟支派的祝福。摩西的祝福是根據雅各的祝福延續下來的，但是多了一樣，他把約瑟兩個兒子也包括在其中。摩西的祝福：『論約瑟說：願他的地蒙耶和華賜福，得天上的寶物、甘露，以及地裏所藏的泉水…願這些福都歸於約瑟的頭上，歸於那與弟兄迥別之人的頂上』（申 33:13~16）。摩西和雅各的祝福都有『迥別之人』一詞，說明約瑟是和別人不一樣的，因為他是一個有夢的人。他做的夢差點使他喪命，又使他被哥哥們出賣，但是，他沒有忘記自己的夢，直到神使他的夢成全了。你是一個有夢的人嗎？

迥別

『迥別之人』（Naziyr），同樣的字，有另外的一個翻譯，『耶和華對摩西說：你曉諭以色列人說：無論男女許了特別的願，就是拿細耳人的願，要離俗歸耶和華』（民 6:1~2）。這裡的『拿細耳人』就是約瑟祝福中的『迥別之人』。拿細耳人，就是不同的人。他們是可以做祭司的，可是他們不能喝清酒濃酒；不能用剃頭刀剃頭；不可以挨近死屍。所以，這一類的人是不一樣的，無論從生活習慣、社交，或者外貌，都可以看出是不一樣的人。十二個支派中只有利未支派可以事奉神，利未支派中只有亞倫家可以做祭司，這是按著血統、出身、背景來命定的。但是，有一天他們可能都會失敗，那該怎麼辦？這時候，神就揀選一班人，不是按著血統、出身、背景，而是按著心願，神就得著一班拿細耳人可以繼續對祂的事奉。

拿細耳人

聖經裏所有拿細耳人的出生都不是一個普通的出生，他們的母親都無法正常生育。參孫、撒母耳、施洗約翰都是一樣，乃是他們的母親藉著禱告從神那裏求來的，而且，他們的出生正是在神子民的危急存亡之秋，沒有一個例外。施洗約翰應該像他的父親一樣，穿祭司的衣服、吃陳設餅、住在聖殿裏面，但他沒有。他乃是穿駱駝毛的衣服、吃蝗蟲野蜜、住在曠野，他就作了一個不一樣的人。所以，你敢于不同嗎？

敢于不同

五百年前（1517AD），馬丁路德定出天主教的95條罪狀，他沒有害怕被革除、被定罪、被放逐、被判火刑，乃是敢于不同。他之所以可以推動宗教改革，乃是因為他在做神所要做的事情。歷史學家稱他所在的時期為「黑暗時代」（Dark Age），一千年了，神要尋找一個人來突破當時社會的黑暗、愚蒙、腐敗與宗教的轄制，馬丁路德對神說：「我願意！」所以神也做事：印刷術發明了，路德的著作很快地傳遍了整個歐洲；新大陸發現了，人就知道現有的一切並非全部；啟蒙運動開始了，人們被宗教窒息的心靈就解放了。

所有這些被主呼召的拿細耳人，他們都有個不一樣，不管外面的情形是怎樣，他們都成了富貴不能淫、威武不能屈、貧賤不能移的人。約瑟在被主母試探的時候，他最怕的不是得罪主人，乃是得罪神。只有這樣的一個底線，我們才能作真正的拿細耳人。當但以理被接到巴比倫的皇宮，他可以吃最好的、喝最好的，可是但以理拒絕了，因為這些東西會玷污他，與他做神子民的身份不合。摩西也是一樣，他甯可與他的百姓同受苦害，也不願意享受埃及的罪中之樂。今天，如果你要作迥別之人，就一定要在信仰上建立自己。

傳遞祝福的目的

傳遞祝福的目的就是要成為神的見證人。『耶和華說：你們是我的見證人，我所揀選的僕人。既是這樣，便可以知道，且信服我，又明白我就是耶和華…除我以外沒有救主』（賽 43:10）。祝福的目的不是住大房、開好車，乃是讓人從我們身上認識我們所信仰的神，祂是真實的、慈愛的、守約的、可靠的。約瑟是憑著神的應許過他一生的生活，他認識神，他也要叫以色列的子孫們認識他所信的神，所以他叫以色列人把他的骸骨搬回迦南去，就是神應許給亞伯拉罕、以撒、雅各的美地，要見證神的應許必定成就。在新約：『耶穌對他們說…但聖靈降臨在你們身上，你們就必得著能力；並要在耶路撒冷、猶太全地和撒瑪利亞，直到地極，作我的見證人』（徒 1:7~8）。所以，我們能夠傳福音、作耶穌基督的見證人，就是達到了傳遞祝福的目的。